Tutorial para o preenchimento do
Atestado das causas de morte na
Declaracao de Obito

Veja o caso clinico abaixo e os passos para preencher o Atestado de Obito
corretamente.

Paciente do sexo masculino, 65 anos. Ha dois anos, comegou a
apresentar dispneia de esforco. Foi ao médico, que diagnosticou
cardiopatia hipertensiva e iniciou o tratamento medicamentoso. Ha
dois meses, vem apresentando sinais e sintomas de insuficiéncia
cardiaca congestiva e hoje, teve edema agudo de pulméo,
falecendo apds 5 horas.

Inicialmente, observe qual foi a sequéncia de causas e qual a causa basica de
morte, antes de preencher a Declaracdo de Obito (DO). Se sdo informados
trés diagnosticos, deve-se usar trés linhas, alocando-se a causa bdsica na
linha de letra 'c'. Se forem quatro diagndsticos em uma sequéncia, serdo
quatro linhas e a causa basica devera ser colocada na linha de letra 'd'.

Como se pode ver, foram informados os diagndsticos de cardiopatia
hipertensiva, insuficiéncia cardiaca congestiva e edema agudo de pulmao.
Como sdo trés diagndsticos, serdo utilizadas as linhas 'a’, 'b' e 'c' da Parte I
do atestado. O médico pode optar por preencher a DO iniciando pela
causa terminal - letra 'a' -, e preencher as causas em sequéncia até a causa
basica do dbito, a qual deve constar na ultima linha - letra 'b', ou 'c', ou 'd".
Pode-se também optar por preencher a DO iniciando pela causa basica,
conforme os passos exemplificados abaixo.

Passo 1

Cardiopatia hipertensiva

Partindo do conceito de que a causa basica de morte é a doenga (ou estado
morbido) que inicia a sequéncia de eventos que leva ao ébito, defina qual é a
doenca que desencadeou os eventos. Deste modo, a causa basica devera ser
informada na linha 'c', devendo também ser mencionado o tempo aproximado
do diagnéstico (2 anos).
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Passo 2

Em seguida, identifique a causa intermediaria, ou seja, o estado mérbido que
vem apods a causa basica e que produziu a causa terminal. Neste exemplo,
qual seria a causa intermediaria?

Insuficiéncia cardiaca congestiva

Entdo, informe a causa intermediaria na linha 'b' da Parte 1, bem como o
tempo do diagndstico.

Devido ou como consequincia de:
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Passo 3

Finalmente, identifique a causa imediata ou terminal, ou seja, o evento que
levou diretamente a morte. No exemplo, qual é a causa terminal?

Edema agudo de pulmao

Preencha a linha 'a', informando também o tempo aproximado entre o
aparecimento desta condigdo e o ébito.
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Pronto! O atestado foi preenchido corretamente!



